

以反思为“抓手”强化教学基本功

中山市实验小学 简卓敏

教学反思,是教师修正教学思路,强化教学手段、方法,提高内在教学技能与素养的重要环节,是教师专业发展和自我成长的核心要素。那么,我们应如何对课堂进行反思性教学呢?只要我们细心观察、认真分析、深入思考、努力拓展,不放过课堂教学中的蛛丝马迹,不放过教材中的只字片语,我们也一定能做好。下面是我对做好教学反思的几点体会:



■对“教学的目标”要反思

教学目标是检查我们每一节课成功与否的唯一标准,所以,我们进行课堂反思教学的同时也要对教学目标一一对照。在课堂上有没有让学生掌握本节课的知识点和技能?讲解时是否清楚、明白、透彻?在整个教学环节中培养了学生哪个方面的情感?是否遵循了学生的心理发展进行教学?这些都需要我们在教学后及时地进行反思总结相关的信息,整理成文字,对日后的教学会起到很好的指引和借鉴的作用,也对我们的教育理论水平与实践经验有着非常重要的实质意义。

■对“教学过程”要反思

教学过程是学生的一种特殊的认知过程,是促进学生身心发展的一种过程。所以,教师在教的过程中能有目的、有针对性地引导学生进行有效地学习,是显得非常重要的。教学的成功对教师个人来说,会起到很好的鼓励和提升的作用。在体验成功给人带来的愉快的同时,也要静下心来反思一下成功的地方在哪里?整节课的亮点是什么?哪个教学设计的环节富有合理性和趣味性?哪种沟通方式使学生产生了共鸣?同时也要审视在课堂教学上的不足之处。找出错误的根源并及时修改和调整教学策略、设计与思路。只有这样才

能提高我们的教学实效,让我们的课堂逐步走向成功的道路。

■对“教学的机智”要反思

在教学中我们从什么地方去入手反思教学机智的运用于效果呢?例如:在教学倍数关系的时候,老师正在讲两数之间的倍数关系时,突然,外面建筑工地传来了“嘭、嘭、嘭”的声音,这噪音一直响的话,孩子们肯定会无法安静地上课,心理很烦躁。假如老师强制学生要继续认真上课,并马上去关上门窗等行为,不但分散学生的注意力,还会打断整节课的节奏。但这个老师灵机一动,通过短哲的思考后,迅速做出反应,大声地对

老师说:大家认真听听响声,一起来数数有几下,然后我们再再来算一算假如要求是它的3倍应该是几下?这位老师能借助现有的生成情景,引导学生把上课的知识点与环境中的噪音有机地结合在一起,不仅遵循了学生的心理,还把他们的注意力拉回学习上,真是一堂有教学机智的数学课。所以,在日常的教学过程中遇到偶发的事件时,我们不妨静下心来冷静思考一下,看看能否因势利导。

■对“作业”要反思

学生作业的情况是反馈老师教学效果的一项指标。因此,通过学生的作业完成的质量好与坏也是对教师在教学中的一种反应,从另一个侧面来审视自己在课堂教学中的不足之处。所以,对学生作业的反思也是很有必要的。学生在作业中犯的错误的我们在备课的过程中不可预见和想象的,但我们也要允许学生在作业中出现各种各样的错误

后,通过反思,马上就知道教学中存在的问题或需要补充说明的地方,从而想到解决问题的策略与方法,使自己的教学更有针对性和意义。

■对“教学评价”要反思

反思教学的评价,除了自我评价的反思外,还需要有反思他人的评价。俗话说“当局者迷,旁观者清”,在各种反思中,他人的评价也是很重要的。通过同行的教师对自身教学的评价做出反思和反馈,使自己能够迅速成长,平时,还可以参加各种各样的教学教研活动,或者主动去听同级别老师的同一课题,多开展同课异构的活动,进行对比参照,取长补短,多听取他人的宝贵建议,并虚心向有经验的同行老师请教。不断地总结、积累、整理,通过这样的反思,是自我提高的一种方法,让自己在不断的反思中快速成长。

总而言之,养成教学反思的习惯是提高教师教学水平和能力的一条捷径,也是教师成长过程中重要的部分。

爱的教育奠定育人的基石

南朗镇榄边小学 庞少娜

中;再如,通过网络寻找今昔对比鲜明的学习、生活的场景,让图片事实浸染孩子的心灵……这样,“爱祖国”这颗种子就在孩子的心中生根、发芽、茁壮成长了。

爱父母,让孩子懂得大爱孝为先

作为一个小学语文老师和班主任,该如何对孩子进行“爱父母”的教育呢?我想可以通过以下方式去实现:如,布置孩子每天为父母做一件力所能及的事情,并在日记本上写下自己的感受,最好让父母也写一写自己的心里话,这种亲子互动的方式,让孩子更加能体会到父母的爱和艰辛。再如,妇女节、母亲节、父亲节、重阳节亲手为父母做一份有意义的小礼物,为

父母唱一首歌谣,甜甜地亲父母一口,温柔地给父母捏捏肩膀,捶捶背等等,都会给父母莫大的安慰……爱父母,不光是嘴上说,更重要的是日常生活中点点滴滴的行动表达。

爱老师,让孩子懂得师爱无边

要学生学会爱老师,首先老师自身要值得学生去爱。怎样的老师才能赢得学生的爱呢?苏霍姆林斯基曾经说过:“一个好教师意味着什么?首先意味着他是这样的人,他热爱孩子,感到跟孩子交往是一种乐趣。”自从第一次踏上讲台的那一刻起,我就深知“爱学生,爱每一个学生”是做一个好老师首先必须具备的素质。我对学生无私、浓浓的爱,学生深深地感受

到了。孩子们也回馈了我浓浓的爱:课堂上他们学得那样投入;若是我中午因为专注于批改作业而忘记吃饭,他们会主动地给我拿饭;我伏案工作累得腰酸背痛时他们会用温柔的小手给我捏肩、捶背……

爱朋友,让孩子懂得友爱无边

在小学阶段,老师应该如何正确引导孩子去交真朋友并维持恒久的友谊呢?首先,教师可以鼓励孩子与自己有着共同兴趣爱好或者特长的同学交朋友。其次,教师可以引导孩子与那些有着自己没有的特长或优点的同学交朋友,这样可以取长补短。再次,教师要教育孩子懂得朋友之间要互相尊重、互相帮助、互相欣赏,这样友谊才

如果一个人心中没有爱,很可能做出对国家、社会、父母、他人、自己不计后果的事情来;反之,倘若一个人心中充满爱,很可能会做出许多感动天地的事情来。苏联教育家马卡连柯说过:“爱是教育的基础,没有爱就没有教育。”我国著名的儿童作家冰心女士也曾说过“有了爱就有了一切。”

作为一个小学语文老师和班主任,该对孩子以哪些方式去实施哪些爱的教育内容呢?纵观人的一生所要面临和影响的方方面面,我认为主要应该从以下五大方面去对孩子进行爱的教育:

爱祖国,让孩子懂得有国才有家
“没有国哪有家?”国家,国家,有国才有家。和平年代如何对孩子进行爱祖国的教育呢?有智慧的老师应该想到很多行之有效的方法。如,借助多媒体播放一些革命电影,让旧时代的黑暗以及英雄事迹刻入孩子心中;讲英雄故事,让英雄永远活在孩子心



火红的木棉

中山市实验小学三(6)班 李咏航

难忘那一天,老师带同学们观赏木棉花,我非常期待,因为我最喜欢木棉花了。
排着队伍,我们走着走着,已经可以看见木棉树了。远远望去,木棉树像一个个巨大的“火人”,再看一眼,树上的木棉花就像火红的柿子,挂满枝头。不知不觉间,我们来到了树下。只见木棉花一字排开,还按一定的顺序排列,真神奇呀!我坐在树下,仰头高望,觉得木棉花树那粗大

它只开了两三片叶子,像一个羽毛球。细看周围落下的花朵,有的全开了,露出了黄黄的花蕊,有碗口那么大;有的还是含苞待放的花苞,花托把它包裹得很紧……我随手拾起木棉花,放在台阶上,目不转睛地欣赏它。虽然它的花色有点变淡,但摸起来还是肉肉的感觉,轻轻撕开,发现里面有充足的水分,我不禁感叹道:“木棉花的生命力多么强大啊!”
忽然,我觉得自己仿佛变成了一颗

朵木棉花。一阵微风吹来,我从树枝上掉落,在半空中跳舞。落到地上时,我停止了舞蹈,和大地说话。突然,一个小女孩把我捡起来,带回她的家。在她的家里,小女孩的爸爸说我们可以以利益、清热、解毒,然后他就把我放进汤里煲。在汤里,我和水分子聊天、捉迷藏……
过了好一会儿,我才想起我不是木棉花,我是在观赏木棉花呢!
指导老师:林燕妮



我想

坦洲镇合胜小学五(2)班 林欣昌

我想把手臂,安在果树上。举着一缕叶子,牵着万丈光明,摇啊,摇——摇到结出果实。

我想把脚丫,接在树根上。插进松软的土地,汲取甜美的营养,长啊,长——长成一棵参天大树。

我想把眼睛,装在春风上。看万物在春天的成长,看春天的色彩,望啊,望——春天是我的家。

我想把自己,种在土地里。长成美丽的蒲公英,飞呀,飞——飞向梦想的远方。

其实,我还有好多好多想法,下次再跟你们说。
指导老师:李碧芳



温暖的瞬间

东区竹苑小学 游梓仟

剪着齐耳短发,穿着保洁制服。是我们小区的保洁阿姨,主要负责倒垃圾和扫地。她向我们走来,衣着朴素的她依旧满脸阳光和可爱的笑容,踏着轻快的脚步朝我们走近,她用和蔼可亲的声音笑眯眯地对我们说:“早上好!”这句话仿佛充满了阳光,赶走了与我作对的寒冷,我的心中瞬间充满了金灿灿的阳光。我礼貌

地回了一句“阿姨早上好!”便飞快地坐上电动车,上学去了。
霎时间,太阳又避开乌云,出来了。有一束金色的阳光照在了我的身上,很暖,很暖……
这是多么温暖的瞬间啊!迷人的微笑好像有着一魔力。我并不认识这位可爱的保洁阿姨叫什么名字,她也不知道我的名字,但她的笑

容却有一种神奇的魔力,扫去了我心中所有的乌云,带来了阳光与温暖。
所以,让我们对别人多一些微笑,多一句问候吧!因为,笑容即阳光,阳光即温暖,瞬间即永恒。
指导老师:孙爽楠



快乐春节新希望

小榄花城中学初一(2)班 曾维杨

了,一点一个炸,这是年味的一种,是在过年时的乐趣了。
吃饭喽!刚刚闹哄哄的人群安静了下来。这可不是普通的一顿饭,年夜饭,除夕晚上的一餐是家里成员必须要聚在一起吃的。无论今年工作多忙,即使要加班,这一餐,除非万不得已,也是一定要回来聚餐的。丰盛的菜品让人目不暇接,垂涎三尺。到了晚上九点钟,大家便出门放烟花,每个人都穿着喜庆的新衣,抬头望天,欣赏又一个迷人的烟花,一个村里几十上百户人家不约而同地放起鞭炮,“噼里啪啦”整个晚上,别提多震撼了,不知道年兽先生还来不来呢?一定被吓跑了把。
中国的春节有千千万万种过法,大扫除、贴对联、包饺子、看春晚、收红

包、放鞭炮是必须的,但我想这时的中国人民也只有个小小心愿,那就是希望新的一年阖家幸福、健康快乐,老人们还会祈求心中的那些子孙们平平安安——无论年代怎么变,大人们始终想着自己的子女们。
新的一年,处处新气象,作为初中生的自己,也要更上一层楼,长见识一点,为自己的目标奋进,今后为祖国服务,争做国家的栋梁。新的一年,我们要更加努力,不断前进,养成更好的习惯,让自己的心安静下来,踏上一段更好的征程,加油!
新年,它富有魔力,它用它那如此神奇的魔法带给我们幸福的快乐和希望……
指导老师:黄子琪

塑料袋的一天

火炬开发区第二小学三年级 胡湘洲

“打打打……冲啊……”这一阵阵从游戏厅里传来的欢闹声吵得我头都要炸了,每时每刻我都在想着要离开这个鬼地方,去到外面的世界旅行,然而我是一个塑料袋,要去旅行就只能等人来把我买走了。

每天我都要把手臂伸得长长的,肚子里面装着满满的硬币,静静地挂在游戏厅的收银柜台,无聊地等着哪个“上帝”来把我带走。有时我还会故意晃动着身子,希望有人可以看到我,但那个改变我命运的“上帝”却迟迟没有出现……

日子一天天过去,突然有一天,一位美丽的女士走向了我,当美丽的女士迈着优雅的步伐走向我时,我闭紧双眼,晃动着身子,暗暗祈祷着:快买我,快买我,求你快买我啊!结果,女士听到我发出“沙沙沙”的声音,顺手把我提起来就走了。“这里真是太吵了!我终于要离开啦!”我兴奋地喊着。等美丽的女士把我肚子里的游戏币玩完了,就会带我离开这里了,看着我的肚子一点一点变小,我真想跳一曲华尔兹庆祝一下!等我的肚子空空的时候,美丽的女士就把我折起来塞进了口袋里,我再一次进入了“黑暗世界”。

“唉,好想去天空上,去周游世界!”正在我以为我的命运又要被遗忘的时候,美丽的女士回到了。她的先生又把我从口袋里拿走了,“哈哈,我真是个幸运儿!”,这位美丽女士的丈夫把我打开,把一些工具放到我的肚子里,有锤子、木头、螺丝刀等等。我觉得有趣极了,忍不住开心地叫:“这分明是在给我吃东西啊!太好了!”美丽女士的丈夫把我提起来出门去了,我又可以呼吸到新鲜的空气了。在烈日下,我被提着走了好久好久,我的呼吸越来越困难,眼睛也紧闭着不想看路边优美的风景了,我的身体快要承受不住了。就在我以为自己要死了的时候,我被轻轻地放在了公园的凳子上,接着我的肚子又空了,我也再一次被遗忘了。

太阳正在打哈欠时,突然一个老奶奶走了过来,她拿起我,打量了我一会儿,笑眯眯地说:“正好拿来买菜”,我又开始兴奋起来了,因为我又可以去旅行啦!一不小心,一阵风吹过,老奶奶没有抓紧我,我被风吹到了天空上。我就像一只张开翅膀的小鸟,越飞越高,可以超过其他小鸟了。“哈哈……”我的梦想成真了!飞吧!飞吧!这真是快乐的一天啊!
太阳公公回家睡觉了,我越飞越高,飞到星星里去了……
指导老师:卓越教育 嘉惠苑校区 温琦

通知

广珠西线高速延长光牌沙溪东加油站因对设备和服务环境进行升级改造,将于2019年4月8日至2019年5月31日实施全封闭施工,期间延长光牌沙溪东加油站将停止营业及使用。服务区其他餐饮服务以及卫生间等设施正常营业及使用,广珠相关路段可以正常通行。
为保障司乘及施工人员安全,施工期间,延长光牌(广东)石油有限公司工作人员将做好现场交通安全围蔽,同时温馨提醒,途经广珠西线延长光牌沙溪东加油站的司乘人员需要提前关注沿线服务区及停车区的距离,检查车辆油量是否充足,按照交通导行标志通行,同时珠海方向来的车辆也可提前至三乡出口下高速,即可到达延长光牌南龙加油站加油和休息。
延长光牌(广东)石油有限公司中山沙溪东加油站
2019年3月25日

中山市物资拍卖有限公司拍卖公告

受委托,定于2019年4月2日上午10时在中国拍卖行业协会网络拍卖平台(https://paimai.com/123.com.cn/)公开拍卖:小型轿车一辆(原号牌:粤T6D962),品牌型号:奥迪牌FV7183TCVTC,注册登记日期:2010年11月23日,起拍价:93000元,保证金:20000元。
有意者请于2019年4月1日下午4时前将保证金交到指定账户(交纳保证金前请向本公司咨询账户),保证金到账有效,并于2019年4月1日下午4时前携报报名资料(竞买人身份证明及缴款回执)到本公司办妥报名登记手续,逾期不予办理。有意者办妥报名登记手续后,须在开拍前携网络平台完成网上注册和竞拍报名实名认证申请,完成后本公司授权其竞买资格。由于本次拍卖以网络竞价的方式进行,为了免于因集中报名造成网络注册和申请拥堵,影响竞买人注册和申请,提醒意向竞买人合理安排报名时间,需要办理委托的,须当事人本人到拍场公司办理。
标的展示时间:2019年3月28、29日两天,电话预约,资料备案。需要查看资料的,请将姓名、联系方式及需要看样的名称编辑成短信发送至18022187437,公司网站:www.zwauaction.com,公司地址:中山火炬国际会展中心服务楼四楼,联系电话:86316788,市拍卖监督管理局:88228466。
2019年3月25日